

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Газитдинова Артура Марсовича на тему «Управление воспроизводством инновационного потенциала высших учебных заведений», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Тема диссертационного исследования представляет научно-теоретический и практический интерес в контексте развития инновационного потенциала российских университетов и является актуальной.

Имеет место быть научная новизна как с позиции научной гипотезы исследования, так и в отношении полученных результатов. Особо следует отметить следующие результаты автора, обладающие признаками научной новизны:

во-первых, автор на основе проведенного анализа существующих исследований с позиции системного подхода уточнил определение инновационного потенциала высшего учебного заведения. Определенный научный интерес при этом вызывает выделение «сети организационных связей», объединяющих ресурсы друг с другом, подсистемами университета, внешней средой, обуславливающей связанность и системность инновационного потенциала высшего учебного заведения;

во-вторых, разработан инструментарий стратегирования управления воспроизводством инновационного потенциала высших учебных заведений, учитывающий особенности инновационной деятельности вузов, включающий различные стратегии развития и стратегии привлечения ресурсов для осуществления научных исследований и разработок, а также алгоритм выбора соответствующей стратегии в зависимости от уровня инновационной активности, соотношения бюджетного и внебюджетного финансирования и специализации университетов.

Анализ текста автореферата диссертации позволяет сделать следующие замечания:

1. В представленной автором схеме связей и взаимодействий (рисунок 1) отдельным элементом включены обучающиеся, которые выступают в качестве стороны ресурсного и информационного взаимодействия с инновационным потенциалом вуза. При этом в автореферате такая взаимосвязь в дальнейшем не раскрывается и не учитывается ни при определении типа воспроизводства инновационного потенциала, ни в ходе анализа ресурсных потоков, ни в разработанных методических и практических рекомендациях.

2. Автор диссертации выделяет в табл. 3 автореферата группировку вузов по уровню инновационной и научной активности. Данный тезис требует

Уфимский университет науки и технологий  
Вх. № 3384-15  
« 11 » 11 2024 г.

дополнительного обоснования, так как учитываются только доходы от соответствующей деятельности, но не учитывается, например, публикационная активность. Также для повышения достоверности результатов желательно указывать долевую оценку проанализированных вузов и выделенных групп в разработанной классификации.

Данные замечания не снижают качество диссертационного исследования. Диссертанту удалось решить поставленные задачи, достичь цели, заключающейся в исследовании процессов воспроизводства инновационного потенциала вузов, а также разработке методических и практических рекомендаций.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертационная работа Газитдинова Артура Марсовича является законченным научным исследованием и соответствует требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук, в соответствии с пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой управления активами  
ФГАОУ ВО «Московский государственный  
институт международных отношений (университет)  
Министерства иностранных дел  
Российской Федерации»

*1 ноября 2024 г.*



Степнов  
Игорь Михайлович

*Сведения о лице, представившем отзыв:*

Фамилия, имя, отчество: Степнов Игорь Михайлович.

Ученая степень, ученое звание: доктор экономических наук, профессор.

Почетное звание: Заслуженный работник высшей школы РФ.

Специальность, по которой была защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации».

Адрес образовательной организации: 119454, г. Москва, проспект Вернадского, д. 76.

тел. +7 495 229-40-49

e-mail: i.stepnov@inno.mgimo.ru

web-сайт: www.mgimo.ru

